
AUFGABE – SCHMELZANLAGE (ABITUR PHYSIK LSA 1993) 
 

In einer Schmelzanlage werden mithilfe eines Petroleumbrenners 33,5 kg Zinn 
mit einer Anfangstemperatur von 25 °C geschmolzen. Der Wirkungsgrad dieser 
Anlage betrage 20%. 
In diesem Zinnbad werden drei Kupferbleche (Abmessungen: 400 x 200 x 2 
mm) durch gleichzeitiges vollständiges Eintauchen verzinnt. 
 
Hinweise:  
 

Kupfer: 

€ 

cCu = 0,138 kJ
kg⋅ K

, 

€ 

ρCu = 8,93 g
cm3  

Petroleum : 

€ 

ρPetroleum = 0,85 g
cm3 , 

€ 

HPetroleum = 42MJ
kg

 

Zinn: 

€ 

cSn = 0,22 kJ
kg⋅ K

, 

€ 

qs = 59 kJ
kg

 

 
[cSn wird für beide Aggregatzustände als gleich angenommen] 

 
1. Berechnen Sie die Wärme, die zur Erwärmung des Zinns durch die 

vollständige Verbrennung von 1 Liter Petroleum unter Beachtung des 
Wirkungsgrades genutzt werden kann! 
 

2. Berechnen Sie die Temperatur der Zinnschmelze nach der Erwärmung! 
 

3. Skizzieren Sie die Erwärmung des Zinns in einem T-Q-Diagramm (nicht 
maßstäblich), und benennen Sie die einzelnen Abschnitte! 
 

4. Bestimmen Sie die Mischungstemperatur im Zinnbad (725°C) nach dem 
Eintauchen der drei Bleche (Anfangstemperatur 25°C), wenn die 
Wärmeabgabe an die Umgebung vernachlässigt wird! 


